



数说项目

3

衡阳日报

2023年1月17日 星期二

责编/多乐 美编/张静 校对/龙师群 版式/周雄



### 用衡阳“智”造 装备中国和世界

创新引领发展，智慧链接未来。走访特变电工云集5G科技产业园区，记者对相关企业负责人的一句话留下了深刻印象：“电力方面中国有全世界最大的市场，相关产品能做到中国第一，基本上就是全世界领先。”

在这里，有“中国领先、世界一流”的现代化厂房，有全球之最的超、特高压试验大厅，有成百套世界先进的自动化生产和试验设备，加上5G通讯对整个园区的覆盖，使园区成了先进智能制造赛道上的“领跑者”，推动了全行业发展，抢占了输变电技术产业的制高点，带动了更多的衡阳“智”造走向世界。只要是与输变电有关的重大工程，往往少不了园区产品。跟随特变电工在全球大型水电、火电、光伏发电、燃气发电、海上风电、抽水蓄能发电等项目的脚步，园区的产品远销欧洲、非洲、美洲以及中东和东南亚等几十个国家和地区，真正做到了装备中国、装备世界。

探访衡阳重点项目  
建设

系列报道 ③



特变电工云集5G科技产业园占地1044亩，总投资超50亿元。特变电工公司先声夺人，投资近13亿元打造一期项目——国际一流的GIS智能工厂和高端配网设备智能工厂，于2020年6月相继建成投产；特变电工国创电力公司投资10亿元，建成面积达2.31万平方米，系全球规模最大的散热器智能工厂，于2021年底投产，包括机械智能制造加工厂及能同时满足2000人就餐需求的职工餐厅等同属二期的项目均已投入使用。目前，投资达15亿元的三期项目正在建设中，涵盖高端配电数字化工厂、新能源箱式变电站壳体工厂等。未来，特变电工将继续投资，打造输变电产业集群，建设集成式变电站智能工厂、工业4.0数字化加工厂、绿色制造配网组配件工厂、智能电网供应链配套中心、临空港联运物流中心等。这里，正在成长为世界输变电全产业链百亿园区超级“航母”。

## 特变电工云集5G科技产业园：

# 5G赋能，打造输变电产业超级“航母”群

■文/衡阳日报全媒体记者 周瑞华 见习记者 颜艳妮 图/周围

蓝天白云下，造型别致的南岳机场航站楼如一只展翅翱翔的大雁，在它对面，一个巨大的工业园区静静伫立：大片排列整齐的白色厂房，宽敞的柏油马路和郁郁葱葱的绿化带，还有穿行在厂区身穿蓝色工服的工人，这里就是特变电工云集5G科技产业园。

这里5G信号全覆盖，配套工业4.0等数字化先进技术，2021年4月入围省工信厅全省首批“5G+工业互联网”示范工厂名单。园区由传统“点状自动化”升级为新型“网状智能化”生产，成套自动化设备“智能”合作，仓储、取材、清洗、加工、检测、出厂均由系统“大脑”掌控，极大地提高了效率，优化了产品质量。依托5G、大数据采集分析、仿真模拟技术，同步应用了八大工业信息系统，打造出了信息化、智能化综合集成、行业领先的数字化灯塔工厂群。



特变电工云集5G科技产业园。



### 5G智慧工厂，把工厂建在客户“身边”

“5G智慧工厂的一个功能是相当于把厂建在客户身边。不管是远在黑龙江还是新疆，甚至在国外，客户不用跑来跑去，随时可以看到我们车间里他们订制产品的生产进度！”特变电工云集高压开关有限公司总经理孟珍政告诉记者，借助5G+VR技术，公司可以采集车间360度全景高清影像，供无法实地参观的客户“身临其境”。疫情期间，该技术极大地克服了不利影响，拓宽了销售渠道。即使没有疫情，也免去了外地客户来回奔波的辛苦，增强了客户对产品制造过程的实景体验感。

记者了解到，园区的一期项目“云集高压”和“云集电气”虽然同属衡变公司旗下，“产地”却不一样。

“我们是衡阳市和衡南县从上海招商引资来的，特变电工中发上海高压开关有限公司也是我们在管理。感觉园区非常适合公司发展，2020年7月投产后业绩很好，发展迅速。”孟珍政对5G智慧园区的软硬件设施赞不绝口。记者看到，在该公司十万级防尘车间的一角，耸立着几台占地面积不小的设备，

上面标示着：尼泊尔库迪工程、尼泊尔科陆项目……“这是为一带一路国家生产的配套设备，我们公司具备1000kV及以下GIS、断路器、隔离开关类产品的研发、制造和试验能力，是行业内极少数具备1000kV特高压开关研制能力的企业，实现了全系列高压开关类产品的全覆盖。”孟珍政介绍，投产2年多，公司科研投入高达2.5亿元。

“我们是从位于雁峰区的衡变公司总部迁来的。2020年6月搬迁时，有工人70人，年销售额只有2000万元。两年过去，现在有员工340名，销售额增长了50多倍！”云集电气有限公司总经理魏展培自豪地讲述企业发展史。作为高端配网设备智能工厂，公司专业从事供电领域高低压成套设备和二次智能组件的研发生产以及工程配套、技术服务，着力打造输变电领域一、二次相融合的行业先驱，已形成年产3万多台高低压开关柜的自动化装配线，产品居国际先进水平，还储备了一批国际领先技术，包括66千伏海上风电充气柜和35千伏3150安培大电

流充气柜等。针对新能源行业负荷高、运行环境差、电能质量低等特点，该公司开发的12kV~40.5kV充气柜、5000A大电流开关柜、智能化开关柜深得用户青睐，市场占有率居全国前列。

“电力方面中国有全世界最大的市场，相关产品能做到中国第一，基本上就是全世界领先。”魏展培对公司的产品充满了自信。

据衡南工业园区相关负责人介绍，位于特变电工云集5G科技产业园的国创电力投资超10亿元，建成了技术国际领先、规模全球最大的散热器智能制造工厂和波纹油箱智能制造工厂，前者2022年实现满产运转，后者达产后可实现年产值3亿元的目标，是该公司自主研发的全球首条波纹油箱自动化流水生产线；投资4.8亿元、建设面积3.6万平方米的新能源箱式变电站壳体智能制造工厂正在建设中，将成为国家级数字化智能制造工厂，计划2023年3月底投产，达产后年产值20亿元。



### 5G智慧车间，让生产工人变成线上“岛主”

穿上工装、戴好安全帽、鞋套，记者跟随负责人走进消毒间，除尘、杀菌之后走进了“云集高压”光可鉴人的现代化生产车间。十万级无尘厂房实行的是“四无管理”：无异物产生、无异物混入、无异物残留、无螺栓忘记紧固。所有经严格检查的产品都躺在放置箱里，盖着物料配送专用防尘罩，大型高压开关接口处也带上了“口罩”，真正实现了生产及运输过程无污染，干净程度可对标食品药品行业。

厂房内，三四层楼高的智能化立体货架引人瞩目，只见电脑前工人轻点鼠标下达指令，自动托料框来回穿梭，将物料送到旁边的全自动超声波清洗干燥机。“这就是自动化立体仓库，货架和材料上都有编码。”工人们对此颇为自豪。

5G与工业互联网技术实现了数据高效运转，对生产全过程实现了智能掌握。“过去的生产线是以人工为主，人力成本较高，每个人的水平不相同，像板材弯折、接线等步骤的差异较大，影响了产品质量和良品率。现在的5G智慧车间，根据加工流程按机器人操作划分为不同区域，每个区域

是专为我们打造的。原来这项工作熟练工都要2到3个小时，手工演算还有较大误差，影响产品质量。现在5分钟出数据，10分钟就能完成，缩短了时间，提高了品质。”

同样引人注目的还有智能工厂集成调度中心，几乎占据整整一面墙的液晶显示屏，屏幕上通过折线图、文字、立体3D等多种形式显示工单实时进度、间隔历史产量累计、工位异常呼叫等大量信息，桌上的电脑可以对车间的各项工作下达指令，显示屏上的各种信息和数据可以显示在公司高管的手机上，方便随时掌控企业情况……

“只要来衡南，一切都不难”，衡南这片热土推崇产业为要、项目为王。在这里，特变电工云集5G科技产业园正在高速前行，展现出惊人的发展速度和高质量发展的蓬勃朝气。为了实现把衡南建设成为湖南省重点先进制造业、电力装备产业集群的核心承载区这一目标，特变电工云集5G科技产业园作为5G赋能的“领头雁”，正在带领着衡南先进制造业乘风破浪，奋楫扬帆。



行业领先检测试验设备——雷电冲击发生器。



CT装配工作岛和正在工作的“岛主”。



产品销往海外。